

朱家角:着力打造中国特色小镇文创高地

古镇里活色生香 乡村间文脉绵长

江南风

白墙绿瓦银杏黄,石桥清水垂柳绿。入冬的朱家角古镇,保留着自己独有的韵味。9条老街依水傍河,千栋民宅临河而建。很多人用“活着的古镇”来形容朱家角,因为这里是开放式的,没有整齐划一的开发规划,放

如果说朱家角古镇本身就是一幅水墨江南,那么在画上看画是不是更加别有一番风味?“朱家角古镇的魅力,是文化带来的魅力”。如何增加古镇文化内涵,提升影响力,用文化魅力带动旅游业发展?

不同于产业园,古镇内资源有限,只能项目制引进相关产业来优化文化产业布局,而上海全华水彩艺术馆就是其中的一个项目。2006年,全华水彩艺术馆在古镇落脚,由我国著名水彩画家陈希旦担纲,经过十多年的精心打造,已经成为名闻遐迩的国际水彩画交流平台。

这十多年发生在上海全华水彩艺术馆的大事,副馆长竺发龙如数家珍。2010年是他提起最多的年份。这一年,世界水彩画历史上的首次双年展——上海朱家角国际水

地铁17号线开通的那天,朱家角的“水上17号线”同时开通。出了地铁就可以换上小船,沿水路直抵放生桥畔。离放生桥不远的阿婆茶楼所处的位置,是古镇最佳的观景平台之一,沿河的座位视野空旷,点一杯茶闲坐半日,左右美景尽收眼底。

“阿婆茶”是当地淀山湖畔的民间茶俗。之所以叫阿婆茶楼,老板沈勇说是为了让茶楼更接地气,就好比到邻家喝了杯茶。沈勇来自江苏,厨师出身的他在朱家角打拼20多年,有了自己的事业,开茶楼不为赚钱,只是想回报成就了她的朱家角。

某种意义上说,沈勇对于茶楼有感情。他钟爱传统文化、江南文化,这在茶楼的布置上可见一斑。他收藏了一幅沪上知名摄

生桥上的每一块石板,仍是千年前的模样,原住民们起居如昨,冒着浓浓的烟火气。背靠大上海,面向长三角,紧邻淀山湖的朱家角历史上是江南的商贸重镇。现如今,作为国家级历史文化重镇、青浦西翼淀

看 “画中画”享誉国际 文创布局持续加码

彩画双年展在这里举行,18个国家参展。法国《水彩艺术》作为发行量全球第一、影响力最大、最具权威的水彩专业杂志,为此特地创刊英文版,并从2010年起,不间断地向世界介绍中国水彩画家和他们的代表作。

“谁也不会想到,英国查尔斯王子竟然是水彩画的‘大咖’,是知名的英国皇家水彩画学会荣誉会员。”一幅由查尔斯王子亲笔签名的限量版水彩复制品《无题》,是他举办水彩画双年展时寄过来的作品。

双年展打响了朱家角在世界水彩画界的知名度,到2012年举办第二届时,参展

品 阿婆茶里的文化经 旅游品质持续提升

影家雍和1990年拍的照片,在这幅题为《朱家角茶楼》的照片里,上世纪90年代的茶楼人声鼎沸,人们一边喝茶一边欣赏着戏曲表演。“我希望可以重现当年茶楼的氛围,希望阿婆茶楼成为朱家角品质旅游、展示江南文化的一张名片。”沈勇说,以后的阿婆茶楼评弹表演、戏曲表演会常态化,还会有不同主题的文化沙龙,让游客感受到传统文化、江南文化的魅力,而这一切最快在明年5月就会实现。

品质和品位的提升,是朱家角旅游发

山湖地区的综合服务中心镇、长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区五镇之一,迎来发展新机遇的朱家角正蓄势待发、乘势而上,要成为青浦打造“上海之门”的桥头堡和最前沿阵地。

国家达到62个,吸引了国内外知名水彩画家前来办展,国际级水彩创作训练营也陆续在这里开营……许多水彩画的创新之举在这里引领潮流。2016年,澳大利亚著名水彩画家约瑟夫在朱家角开讲,他毫不掩饰地表达了对朱家角的喜爱,称这里是“世界水彩画家的天堂”。

实际上,古镇的文化创意产业发展从未止步。一批文化演艺馆、大师级工作室正在加紧布局。文史馆、江南文化研究院,都已经在规划蓝图中成型,为古镇的文化底蕴加码。

实践证明,在实现高质量发展的过程中,朱家角有实力也有能力打造中国特色小镇的文创高地,成为长三角最具活力的创新之镇。

展的发力点。随着17号线的开通、长三角一体化示范区等利好的释放,朱家角旅游人气不断攀升,如今每年要接待超过700万人次的中外游客,各具特色的文化街区、一体化智慧旅游综合平台、旅游回路桥梁……以打造环湖古镇群文旅高地为目标,国家4A级景区的朱家角古镇正大力提升旅游品质,向国家5A级旅游景区迈进。

现如今,朱家角古镇早晚游客并不多,而不论是民宿布局的探索还是夜经济发展的创新,都是为了留下更多的游客,让大家近距离感受古镇的气息。可以想见,晚上在河边茶楼小憩,手中一杯清茗,耳边是评弹的吟唱,眼前灯光和河里的倒影交相辉映,疲了便枕水而居,是怎样一种惬意。



■ 青浦区朱家角古镇放生桥夜景婉约

对于75岁的张马村村民孙耀佐来说,田山歌是他年轻时的记忆。“山歌不唱喉痒痒,问花名唱开场。”冬日的地头被遍地翠绿的油菜苗装点得生机勃勃,孙耀佐和84岁的老哥哥杨光华一起唱响了旧日的时光。

“我们以前是一个生产队的,年轻的时候一起在地里干活,夏天特别热,手脚都在泥地里,太阳晒得汗一直往下流,眼睛都

睁不开,大家一起唱歌,天越热唱得越有劲,声音越响亮,唱着歌大家都不觉得累了,很神奇。”熟悉的调调一开口,老哥俩按照之前的分工配合着、呼应着,一组套曲下来,略微有些喘的两个老人相视而笑。

唐代的御塔,蜿蜒而过的泖河,历经千年,成了张马村最灿烂的文化载体。作为泖河流域至今保留国家级非物质文化遗产项目——田山歌的传承村,田山歌是

听 田山歌唱出传承 乡村振兴持续发力

张马村一张亮眼的文化名片。“现在村里会唱田山歌的老人还剩8个,年龄最大的89岁,最小的74岁。”孙耀佐理解中的田山歌,是以前男人们劳动时消除疲劳的曲子,有固定的8个曲调,歌词则更随性,

“看到什么唱什么”。“因为是一环套一环的,一般5个人以上,大家分好工就可以唱了。”然而,随着时间的流逝,会唱的人越来越少。所幸,田山歌的保护和传承被写进了朱家角镇乡村文化建设方案里。

朱家角不是只有古镇,还有广袤的乡村,在古镇旅游发展的同时,乡村振兴也成为了朱家角的发展动力。

张马村有御塔,有田山歌;林家村有西

周至汉代时期的凌家角遗址;张巷村有商务印书馆创始人夏瑞芳故居;新胜村有建于清嘉庆元年的永安桥……三泖九峰之处,朱家角镇沈太片区张马、林家、张巷、建新、王金、新胜、李庄等7个村,地理位置优越,环境优美,有着灿烂的古文化遗迹,深厚的人文脉络。针对其文化特性与共性进行精心布局与打造,是乡村振兴路上的“宝藏”。 本报记者 毛丽君

本报记者 徐程 摄

我·青吴嘉

3年前,90后小伙徐樟和张马义田项目的小伙伴们,一起来到位于朱家角镇最南端的张马村。不久,曾经的御塔小学里传出了叮叮当当的声音,操场上5艘老木船一字排开,上面“新商业”“新物种”“新村庄”“新产业”“新生活”的标语,像一面旗帜,宣告所有走过路过的人,这里冒出了一个“新”的存在——木船俱乐部。

2016年,上海大司田文化发展有限公司以张马义田项目运作机构的身份,与张马村委会签订了20年的商业开发合作协议,以及配套停车场、广告、河道等的运营合同,合力盘活当地老百姓空置宅基地资源,引入产业,希望通过产业发展、人员结构重组、经济活动促进,实现乡村振兴。

“我是山西人,怎么会想到在这里做木船?这是一个很长的故事。其实,我们潜心木工文化大概已经有12年的时间了,也在这方面做了很多的探索。最早我们想做的是,研发一整套木工教材,并把把这些教材推广到职业院校去。”往前走路上,徐樟遇到了张马村,这个拥有着天然河道优势,沿水而生的江南乡村,让徐樟和小伙伴们萌发了做木船的念头,而这个项目也把他们留在了张马。

在木船俱乐部,对木工感兴趣的人通

徐樟:来张马村操持一个俱乐部 借你的江南水道 圆我的木船之梦



■ 张马村寻梦源景区内的房车基地

本报记者 徐程 摄

过加入俱乐部,可以在专业人士的指导下,亲手打造一艘属于自己的木船,这个木船并不是当地常见的船,而是项目团队去了很多国家考察,通过十几种船型的对比,最后选定的一款。徐樟称称,这款木船最大的优势是“简单”,可以是单人座也可

以是双人座,自重有20-25公斤,强壮一点的成年男子可以单人实现船只的移动。“我们希望给大家传递的是一种生活方式,想象一下,有一天你也可以把木船往车顶上扣,和好友一起出游、划船,是不是感觉很时尚?”

俱乐部的一个工作间里有序地排列着几条尚未完工的木船,都是俱乐部会员的作品。“大家对于木工还是有很多好奇心的。我们这里的很多成员是上班族,可能今天过来打两个钉子,明天过来磨半面船,有些时间久一些的可能要一年才能做完,主要是一个参与的体验。我们这拥有不少艺术家,木船做完了直接拿回去挂在家里。”

做一艘木船的成本大概在几万元钱,其中主要的是人力成本。加入俱乐部,除了可以做属于自己的木船,还拥有河道10年的使用权。闲时划着自己做的木船在河道里泛舟,岂不快哉?

3年时间,木船俱乐部已经拥有了100多位会员,完成的木船也已近百条。在徐樟看来,张马义田项目已经在这里找到了可持续发展的模式,并有了一定的示范效应。“现在农村面临人口流失、老龄化问题,我们要做的,是寻找农村可持续发展的商业方案。我们现在有19个俱乐部,包括养生、武术、骑行等,利用俱乐部的粘性客户,以村庄为载体,形成可持续发展的业态。”徐樟说,不久前,通过对张马村项目的考察,山西的一个村庄已经开始同样项目的尝试,“张马村是一个标杆。”

徐樟说,在张马村的3年,日子过得充实且快乐,而最让他感到幸福的,难道不是看着承载着自己梦想的木船,借得江南水乡的河道,正一步步扬帆启航?

本报记者 毛丽君



■ 徐樟对木船做常規检查

本报记者 毛丽君 摄

相关报道

“我们是在最合适的时间,讨论当下最热的话题。”昨天下午,2019上海国际智库高峰论坛举行。国际智库与各路专家齐聚浦江之畔,围绕长三角一体化的进展、现状与挑战,从体制机制、区域协同、创新生态、产业规划、人才流动等方面共商长三角一体化与高质量发展。

长三角国家战略提出一年多来,一体化发展进入快车道。12月1日,《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》发布。一个月前,长三角生态绿色一体化发展示范区正式揭牌。如今,这片美丽富饶的土地上正涌动着前所未有的一体化发展热潮。

家底 六个万亿GDP城市

以约1/26的国土面积、1/6的人口,创造近1/4的经济总量、1/3的进出口总额、2/3的外商直接投资和1/3的对外投资,如今,长三角地区正承担起非同寻常的国家使命。

不少专家不约而同提到了长三角区域的“殷实家底”。戴德梁行华东区董事总经理黎庆文说,2018年上海新增外资研发中心15家,新增跨国公司地区总部45家,新增亚太区总部18家。“国际优势产

国际智库高峰论坛热议一体化与高质量发展 释放超级产业集群能量

业要素正在加速向上海集聚,总部经济对上海青睐有加、持续加码。”放眼长三角城市群,2018年万亿GDP城市达到6个,包括上海、苏州、杭州、南京、无锡和宁波。常州与南通也紧随其后。长三角城市群已经形成大中小城市齐头并进的发展格局。

挑战 产业布局与创新环境

尽管展现出亮眼的发展势头,在一体化与高质量发展的道路上,长三角城市群还面临不少挑战。不少智库专家指出,长三角区域的均质化发展间导致区域内城市间的激烈竞争,在产业方面同质化竞争比较严重。

麦肯锡全球副董事张帆建议:“上海近几年推动的G60科创走廊,里面有9个产业集群,已经探索出了怎样在浙江嘉兴这些与上海临近的城市,在高科技产业上形成协同,通过创新利益分享机制在城市之间做平衡。G60科创走廊形成了未来南北之间协同的好的趋势。”

长三角的创新环境也是专家们关注的重点之一。德勤中国创新主管合伙人、华东主管合伙人刘明华提出,创新环境是长三角城市的“短板”,创新氛围(城市互

联网+氛围)、创新成本(工资水平与写字楼租金)这两项指标尤为落后。他建议长三角区域发挥“合体”作用,建立全要素的创新资源交流与共享平台,加快推进建设长三角科技创新共同体。

展望 形成超级产业集群

“长三角一体化是随着经济发展的实际情况而众望所归的制度创新。”罗兰贝格高级合伙人、中国区副总裁许季刚提出长三角区域超级产业集群战略,加强各产业集群自身的内功修炼,以及实现有效的跨区域资源配置。

“长三角一体化建设,不仅要增强区域经济体量,更要增加区域经济韧性。”波士顿咨询公司全球合伙人兼董事总经理李晖建议,提升区域经济韧性的关键,在于“核心创新竞争力”“战略纵深”“抗风险”等。在创新生态方面,可以借鉴波士顿城市群经验,组建跨区域产学研协同组织和垂直产业的创新服务平台;在产业分工方面,可以借鉴日本城市群经验,统筹制定全域产业差异化布局;在协同机制方面,可以借鉴首尔城市群经验,从顶层设计入手,消除要素流通壁垒。 本报记者 杨洁

执委会周记

提前一月的晚间高铁票

每天早晨7时左右,上海市政府副秘书长、长三角生态绿色一体化发展示范区执委会主任马春雷,总会转发两条新闻早餐到执委会工作群里,雷打不动。点开链接,边走边听,从朱家角人才公寓步行到执委会办公楼,半小时正好听完——这是执委会综合协调组组长刘振华和许多新同事们这一个月来养成的新习惯。

执委会的工作人员来自沪苏浙两省一市,平日里,朱家角的人才公寓就成为了他们在示范区的新家。一周住两三天、四五天的都有,而刘振华住得最久:一般要在人才公寓待满两周才回一趟家。他来自江苏,家住南京,算是执委会工作人员中离上海最远的。

从青浦朱家角回到南京家中,刘振华在路上单程就需要花上四五个小时。大多数车票车程是接近2小时,少数几趟高铁车票只需1小时,这时候,就有抢票的讲究了。周五晚间的车票很难买到,快车票更难,为此,刘振华的办法是提前一个月就订票。

买到票还只是一个开始,执委会工作节奏快、变数多,计划赶不上变化,车票经常要改签。于是刘振华一般就买晚上8时左右的车票,哪怕这样到家有可能已经12时了。

刘振华所在的综合协调组是执委会的“运转中枢”,组织协调、会务筹备、文件流转、宣传接待、后勤保障……可以说是支撑执委会高效运作的幕后英雄。

这一周,执委会有20项工作安排。刘振华的一项重要任务,就是参与制定执委会的工作计划,描画一周“工作地图”——牵头人、负责人、时间节点,责任明确,“挂图作战”。这需要对接委会全局工作中有数,要与各个组长之间密切沟通,还要同其他单位保持联络。

原本在江苏省委省级机关工作委员会工作的刘振华,从省委大院的舒适区走出,今年47岁的刘振华自称“进沪赶考”,参与作答的则是长三角一体化的试卷。

本报记者 杨洁

12月1日

嘉善县第一人民医院新住院楼启用暨国际医疗中心、儿童康复中心成立仪式举行,上海市儿童康复中心嘉善分中心揭牌成立。上海市儿童康复中心与嘉善县儿童康复中心深入合作,将继续共同探索实践长三角儿童医疗联盟的特色模式。

12月2日

青浦综合保税区揭牌暨功能性项目集中签约仪式举行,标志着综合保税区这一开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的海关特殊监管区域正式落地青浦。

11月29日

上海之窗·智慧科学城正式开工奠基。作为嘉善接轨上海的“门户”,主要围绕基建改善、公共配套、产业创新、城市提升四大板块打造一座智慧新城。

11月28日

“携手阿里文脉 普造数字文创”阿里文娱综艺基地项目签约仪式在嘉善举行。该基地将引进国际最前沿的影视综艺制作科技,在嘉善打造全球领先的高科技文娱综艺基地。 黄佳琪 整理